

Chambre des Représentants de Belgique

SESSION ORDINAIRE 1996-1997 (*)

11 DÉCEMBRE 1996

PROPOSITION DE LOI

**modifiant les lois relatives à la
police de la circulation routière,
coordonnées le 16 mars 1968**

(Déposée par MM. Rony Cuyt et
Louis Vanvelthoven)

DEVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

Quiconque conduit un véhicule ou une monture ou accompagne un conducteur en vue de l'apprentissage dans un lieu public alors qu'il se trouve en état d'ivresse ou dans un état analogue résultant de l'emploi de drogues ou de produits hallucinogènes est punissable en vertu de l'article 35 des lois relatives à la police de la circulation routière.

En se fondant sur des études étrangères, on peut affirmer qu'environ 10 % des conducteurs prennent le volant alors qu'ils sont sous l'influence de drogues. Ce pourcentage varie évidemment en fonction de l'âge des conducteurs et du moment où les contrôles sont effectués.

La constatation des infractions à l'interdiction de conduire sous l'influence de drogues se heurte toutefois à un double problème en Belgique.

Primo, la conduite sous l'influence de drogues peut être constatée, dans le contexte légal actuel, sur la base de signes extérieurs, tels que l'attitude, le comportement et l'état général de l'intéressé. Les services de police ne disposent toutefois pas d'une méthode de contrôle à vue, comme c'est par exemple le cas

(*) Troisième session de la 49^e législature.

Belgische Kamer van Volksvertegenwoordigers

GEWONE ZITTING 1996-1997 (*)

11 DECEMBER 1996

WETSVOORSTEL

**tot wijziging van de wet betreffende
de politie over het wegverkeer,
gecoördineerd op 16 maart 1968**

(Ingediend door de heren Rony Cuyt en
Louis Vanvelthoven)

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Krachtens artikel 35 van de wet op de politie over het wegverkeer wordt gestraft « hij die op een openbare plaats een voertuig of een rijdier bestuurt of een bestuurder begeleidt met het oog op de scholing, terwijl hij in staat van dronkenschap verkeert of in een soortgelijke staat onder meer ten gevolge van het gebruik van drugs of geneesmiddelen ».

Op basis van buitenlands onderzoek kan men ervan uitgaan dat ongeveer 10 % van de bestuurders onder invloed van drugs achter het stuur plaats neemt. Dit percentage varieert uiteraard naar gelang de leeftijd van de bestuurders en het tijdstip van de controles.

Voor de vaststelling van het rijden onder invloed van drugs rijst in de Belgische context evenwel een dubbel probleem.

Ten eerste kan het rijden onder invloed van drugs in de huidige wettelijke context worden vastgesteld op basis van uiterlijke tekenen zoals de houding, de gedragingen en de algemene toestand van de betrokkene. De politiediensten beschikken evenwel niet over een methodiek om de vaststelling op zicht te

(*) Derde zitting van de 49^e zittingsperiode.

aux Etats-Unis (*Drug Evaluation and Classification Program*).

Secundo, la législation actuelle ne permet pas de soumettre les conducteurs à une analyse d'urine. Or, il est généralement admis que le prélèvement et l'analyse d'urine constituent la méthode la plus adéquate pour déceler la consommation de drogues.

La présente proposition de loi poursuit un triple objectif.

Elle vise premièrement à créer un cadre légal permettant de contrôler l'usage de drogues. Elle instaure, pour ce faire, un test d'urine, auquel devront se soumettre les conducteurs ou accompagnateurs qui se trouvent manifestement sous l'influence de drogues.

Elle vise deuxièmement à interdire totalement la conduite sous l'influence de drogues. Le conducteur sera ainsi toujours punissable s'il s'avère que les échantillons d'urine prélevés contiennent des traces de drogues.

Elle vise enfin à permettre les contrôles dans les lieux publics en rendant punissables les personnes qui se disposent à conduire un véhicule ou à accompagner un conducteur alors qu'elles se trouvent sous l'influence de drogues.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Art. 2

L'intitulé du Chapitre V de la loi relative à la police de la circulation routière est adapté de façon à faire apparaître explicitement que la conduite sous l'influence de drogues est punissable.

Art. 3

Cet article vise à étendre sur trois points l'interdiction existante de conduire sous l'influence de drogues.

Tout d'abord, le simple fait pour une personne de s'apprêter, dans un lieu public, à conduire un véhicule ou une monture alors qu'elle est sous l'influence de drogues sera punissable. Les services de police pourront ainsi intervenir de façon préventive (par exemple sur les parkings de lieux de sortie) et empêcher quiconque se trouve sous l'influence de drogues de prendre le volant.

Ensuite, en disposant que l'intéressé peut être sanctionné s'il se trouve "apparemment" sous l'influence de drogues, cet article permet explicitement de sanctionner une personne au vu de son comportement extérieur.

Enfin, le § 2, alinéa 2, punit quiconque refuse de se soumettre au test d'urine prévu aux articles 6 et 7 de la présente proposition de loi.

toetsen , zoals bijvoorbeeld in de Verenigde Staten het geval is met behulp van het « *Drug Evaluation and Classification Program* ».

Ten tweede voorziet de huidige wetgeving niet in de mogelijkheid om bestuurders te onderwerpen aan een urinetest. Algemeen wordt een urineproef en -analyse beschouwd als de meest aangewezen methode om het gebruik van drugs op te sporen.

Dit wetsvoorstel heeft een drievoudige doelstelling.

Ten eerste wil het een wettelijk kader creëren om de controle op drugs mogelijk te maken door de invoering van een urineproef, die moet worden toegepast op de bestuurders of de begeleiders die blijkbaar onder invloed van drugs verkeren.

Ten tweede vertrekt het van de opvatting om het rijden onder invloed van drugs onder geen beding toe te staan. Wanneer in het urinemonster sporen van drugs worden teruggevonden, is de betrokkene zonder meer strafbaar.

Ten derde wil het voorstel de controles op openbare plaatsen mogelijk maken door ook diegene strafbaar te stellen die onder invloed van drugs aanstalten maakt om een voertuig te besturen of een bestuurder te begeleiden.

ARTIKELSGEWIJZE TOELICHTING

Art. 2

Het opschrift van Hoofdstuk V van de wet op de politie over het wegverkeer wordt aangepast, zodat expliciet melding gemaakt wordt van het strafbaar karakter van het rijden onder invloed van drugs.

Art. 3

Dit artikel strekt ertoe het bestaande verbod op het rijden onder invloed van drugs in drie opzichten uit te breiden.

Ten eerste wordt het onder invloed zijn van drugs ook strafbaar gesteld voor de persoon die aanstalten maakt om op een openbare plaats een voertuig of een rijdier te besturen. Zo wordt het voor de politiediensten mogelijk om preventief op te treden (bijvoorbeeld op de parkings van uitgaansgelegenheden) en te verhinderen dat mensen onder invloed van drugs achter het stuur plaatsnemen.

Ten tweede creëert dit artikel expliciet de mogelijkheid om een persoon te bestraffen op basis van zijn uiterlijke gedragingen door te vermelden dat de betrokkene strafbaar is wanneer hij « blijkbaar » onder invloed is van drugs.

Ten derde stelt § 2, tweede lid diegene strafbaar die zich weigert te onderwerpen aan de urinetest bedoeld in de artikelen 6 en 7 van dit wetsvoorstel.

Art. 4 et 5

Ces articles prévoient une interdiction temporaire de conduire d'une durée six heures pour le chauffeur qui conduisait un véhicule, s'apprêtait à conduire un véhicule ou accompagnait un conducteur en vue de l'apprentissage, alors qu'il se trouvait apparemment sous l'influence de drogues.

Art. 7

Cet article impose aux agents de l'autorité de faire subir un prélèvement d'urine aux conducteurs, aux accompagnateurs et à toute personne impliquée dans un accident de roulage qui se trouvent apparemment sous l'influence de drogues. L'intéressé a le droit de demander qu'il soit procédé à un deuxième prélèvement à titre de contre-expertise.

Tout comme dans le cas d'une analyse du sang, les frais du prélèvement et de l'analyse d'urine sont à charge de la personne examinée s'il s'avère que celle-ci se trouve effectivement sous l'influence de drogues.

Art. 4 en 5

Dit artikel voorziet in een tijdelijk rijverbod van zes uur voor de bestuurder die blijkbaar onder invloed van drugs een voertuig bestuurde, daartoe aanstalten maakte of een bestuurder begeleidde met het oog op scholing.

Art. 7

Dit artikel verplicht de bevoegde overheidsagenten om een urinemonster te nemen bij de bestuurders, de begeleiders en de betrokkenen bij een verkeersongeval wanneer deze zich blijkbaar onder de invloed van drugs bevinden. De betrokkene heeft het recht op een tweede monster als tegenexpertise.

Net als bij de bloedanalyse komen de kosten voor het nemen van het monster en de analyse voor rekening van de betrokkene, wanneer deze inderdaad onder invloed van drugs blijkt te zijn.

R. CUYT
L. VANVELTHOVEN

PROPOSITION DE LOI

Article 1^{er}

La présente loi règle une matière visée à l'article 78 de la Constitution.

Art. 2

L'intitulé du titre IV, chapitre V, des lois relatives à la police de la circulation routière, coordonnées par l'arrêté royal du 16 mars 1968, remplacé par la loi du 18 juillet 1990, est remplacé par ce qui suit :

« Chapitre V — Imprégnation alcoolique, ivresse et toxicomanie ».

Art. 3

L'article 35 des mêmes lois, remplacé en dernier lieu par la loi du 18 juillet 1990, est remplacé par les dispositions suivantes :

« Art. 35. — § 1^{er}. Est puni d'un emprisonnement de quinze jours à six mois et d'une amende de 200 francs à 2 000 francs ou d'une de ces peines seulement, quiconque, dans un lieu public, conduit un véhicule ou une monture ou accompagne un conducteur en vue de l'apprentissage, alors qu'il se trouve en état d'ivresse ou dans un état analogue résultant notamment de l'emploi de médicaments.

§ 2. Est puni des mêmes peines ou d'une de ces peines seulement :

1° quiconque, dans un lieu public, conduit un véhicule ou une monture ou accompagne un conducteur en vue de l'apprentissage, ou s'apprête à conduire un véhicule ou une monture alors qu'il est apparemment sous l'influence de drogues;

2° quiconque a refusé que l'on prélève l'échantillon d'urine visé à l'article 63, § 3. »

Art. 4

L'intitulé du titre IV, chapitre IX, des mêmes lois, remplacé par la loi du 18 juillet 1990, est complété comme suit :

« Conduite sous l'influence de drogues et interdiction temporaire de conduire ».

Art. 5

A l'article 60 des mêmes lois sont apportées les modifications suivantes :

WETSVOORSTEL

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in artikel 78 van de Grondwet.

Art. 2

Het opschrift van titel IV, Hoofdstuk V, van de wet betreffende de politie over het wegverkeer, gecoördineerd bij koninklijk besluit van 16 maart 1968, vervangen bij de wet van 18 juli 1990, wordt vervangen door de volgende bepaling :

« Hoofdstuk V — Alcoholopname, dronkenschap en druggebruik ».

Art. 3

Artikel 35 van dezelfde wet, laatst vervangen bij de wet van 18 juli 1990, wordt vervangen door de volgende bepaling :

« Art. 35. — § 1. Met gevangenisstraf van 15 dagen tot 6 maanden en met geldboete van 200 frank tot 2 000 frank of met één van die straffen alleen, wordt gestraft hij die op een openbare plaats een voertuig of een rijdier bestuurt of een bestuurder begeleidt met het oog op de scholing, terwijl hij in staat van dronkenschap verkeert of in een soortgelijke staat onder meer ten gevolge van het gebruik van geneesmiddelen.

§ 2. Met zelfde straffen of met één van die straffen alleen wordt gestraft :

1° hij die op een openbare plaats een voertuig of een rijdier bestuurt of een bestuurder begeleidt met het oog op de scholing, of hij die aanstalten maakt om op een openbare plaats een voertuig of een rijdier te besturen terwijl hij blijkbaar onder invloed is van drugs;

2° hij die geweigerd heeft het in artikel 63, § 3, bedoelde urinemonster te laten nemen. »

Art. 4

Het opschrift van titel IV, hoofdstuk IX van dezelfde wet, vervangen bij de wet van 18 juli 1990 wordt aangevuld als volgt :

« Rijden onder invloed van drugs en tijdelijk verbod tot sturen ».

Art. 5

In artikel 60 van dezelfde wet worden de volgende wijzigingen aangebracht :

1° Le § 4, modifié par la loi du 18 juillet 1990, est remplacé par la disposition suivante :

« § 4. 1° Si, pour une raison autre que le refus, il ne peut être procédé ni au test de l'haleine, ni à l'analyse de l'haleine, et que la personne qui conduisait, s'apprêtait à conduire ou accompagnait un conducteur en vue de l'apprentissage, se trouve apparemment dans l'état visé à l'article 34, § 2, ou dans l'état visé à l'article 35, § 1^{er}, il lui est interdit, pour une durée de six heures à compter de la constatation, de conduire un véhicule ou une monture dans un lieu public ou d'accompagner un conducteur en vue de l'apprentissage.

2° Si la personne qui conduisait, s'apprêtait à conduire ou accompagnait un conducteur en vue de l'apprentissage se trouve apparemment dans l'état visé à l'article 35, § 2, il lui est interdit, pour une durée de six heures à compter de la constatation, de conduire un véhicule ou une monture dans un lieu public ou d'accompagner un conducteur en vue de l'apprentissage. »

3° Au § 5, les mots « § 3 et § 4 » sont remplacés par les mots « § 3 et § 4, 1° ».

Art. 6

L'intitulé du titre V, chapitre I^{er}, section 2, des mêmes lois est complété par les mots « et test d'urine ».

Art. 7

A l'article 63 des mêmes lois, remplacé en dernier lieu par la loi du 18 juillet 1990, sont apportées les modifications suivantes :

1° au § 1^{er}, 2°, les mots « l'article 35 » sont remplacés par les mots « l'article 35, § 1^{er} »;

2° Le § 3 est remplacé par la disposition suivante :

« § 3. Les agents de l'autorité visés à l'article 59, § 1^{er}, obligent les personnes visées à ce même paragraphe à subir un prélèvement d'urine si les intéressés se trouvent apparemment dans l'état visé à l'article 35, § 2. A la demande des intéressés, ces agents prélèvent, à titre de contre-expertise, un deuxième échantillon d'urine. »;

3° Au § 3, qui devient le § 4, les mots « et de l'analyse du sang » sont remplacés par les mots « , de l'analyse du sang, du prélèvement d'urine et de l'analyse d'urine ».

29 novembre 1996.

1° Paragraaf 4, gewijzigd bij de wet van 18 juli 1990; wordt als volgt vervangen :

« § 4. 1° Wanneer, om een andere reden dan de weigering, noch de ademtest noch de ademanalyse kan worden uitgevoerd en de persoon die bestuurde, daartoe aanstalten maakte of een bestuurder begeleidde met het oog op de scholing, zich blijkbaar bevindt in de toestand bedoeld in artikel 34, § 2 of in de toestand bedoeld in artikel 35, § 1, dan is het hem verboden voor de duur van zes uren, te rekenen vanaf de vaststelling, op een openbare plaats een voertuig of een rijdier te besturen of een bestuurder te begeleiden met het oog op de scholing.

2° Wanneer de persoon die bestuurde, daartoe aanstalten maakte of een bestuurder begeleidde met het oog op de scholing, zich blijkbaar bevindt in de toestand bedoeld in artikel 35, § 2, dan is het hem verboden voor de duur van zes uren, te rekenen vanaf de vaststelling, op een openbare plaats een voertuig of een rijdier te besturen of een bestuurder te begeleiden met het oog op scholing. »

3° In § 5 worden de woorden « § 3 en § 4 » vervangen door de woorden « § 3 en § 4, 1° ».

Art. 6

Het opschrift van titel V, hoofdstuk I, afdeling II, van dezelfde wet wordt aangevuld met de woorden « en urineproef ».

Art. 7

In artikel 63 van dezelfde wet, laatst vervangen bij de wet van 18 juli 1990, worden de volgende wijzigingen aangebracht :

1° in § 1, 2°, worden de woorden « artikel 35 » vervangen door de woorden « artikel 35, § 1 »;

2° Paragraaf 3 wordt vervangen door de volgende bepaling :

« § 3. De in artikel 59, § 1, bedoelde overheidsagenten verplichten de in dezelfde paragraaf bedoelde personen een urinemonster te laten nemen indien betrokkene zich blijkbaar bevindt in een toestand bedoeld in artikel 35, § 2. Op verzoek van betrokkene nemen zij bij wijze van tegenexpertise een tweede urinemonster. »;

3° In § 3, die § 4 wordt, worden de woorden « en van de bloedanalyse » vervangen door de woorden « , de bloedanalyse, het urinemonster en de urineanalyse ».

29 november 1996.

R. CUYT
L. VANVELTHOVEN